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Chestiunea româna 
în lumina dreptului public.

De Dr. Vaier Moldovan.
II.

Punctul de vedere românesc.
Nu numai oamenii singuratici 

ci şi popoarele „stau sub cârma 
vremii“ vorba lui Miron Costin.

Programul politic al neamului 
românesc — înţeleg cel vecinie, —  
în diferite, epoce a îmbrăcat forme 
diferite în totdeauna potrivite însă 
ideilor şi conceptelor de viaţă a res
pectivelor epoce.

Cine e însă în clar cu chinte- 
zenţa, cu idealul politic ai neamului 
el va găsi ca un fir roşu în toate 
programele trecătoare şi schimbă
toare în cari s’a concretizat în de
cursul vremilor, dela Supplex libel- 
lus şi până în zilele noastre.

Acest program nemuritor, care 
formează în acelaş timp maximul 
şi minimul pretenziunilor noastre se 
poate formula astfel:

— Recunoaşterea, d in  partea 
puterii de stai a naţiunii române 
drept o individualitate etnică deo
sebită care e ea însăşi subiectul 
de drert public şi privat al tu tu • 
ror acelor îndreptăţiri, cari sunt 
du lipsă ca să-i fie asigurată de
plina  şi libera dezvoltare naţională, 
culturală şi economică.

Prima concretizare a acestui 
principiu, o aflăm în Supplex li- 
bellus Valachorum, înaintat împăra
tului Leopold II-lea şi subscris de 
episcopii Ioan Bob şi Gherasim 
Adamovici.

Acest prim program politic zidit 
pe puternice temelii istorice precum 
era şi firesc pe acele vremuri nu-şi 
poate închipui altmintrelea o îmbu
nătăţire radicală a naţiunei române 
din Ardeal, decât în felul ca şi ea 
să fie primită între staturile ardelene, 
ca a patra „naţiune politică“, pe 
lângă celelalte naţiuni ale Ardealului.

Deaceea in punctul al doilea 
din cele 5, cari cuprind gravaminele 
naţiunii, se cere precis, ca:

„Naţiunii române să i-se resli- 
tue între naţiunile regnicolare locul 
pe care l-a avut după testimoniul 
(citat mai sus) al conventului prea

curatei fecioare Maria diri Cluj-Mă- 
năştur (anul 1437)“.

In acest testimoniu era adecă 
vorbă de un „Paulus Magnus de 
Vajdahâza vexilifer universitatis Reg- 
nicolarum Hungarorum et Valacho
rum in partibus Transilvaniensis.

Pe aceeaşi bază, de naţiune 
istorică-politică stă şi programul al
cătuit şi primit în marea adunare 
de pe »Câmpul libertăţii“ din 3/15 
Mai 1848. Punctul prim z ice :

„Naţiunea română , rezimată 
pe principiul libertăţii, egalităţii şi al 
frăţietăţii pretinde independenţa sa 
naţională în  respectul pul tic ca să 
figureze în  numele să u<(

Românii din Bănat încă au ţi
nut în 15/27 Iunie 1848 o mare 
adunare în Lugoj sub prezidenţialul 
Eutimie Murgu. In concluziile acestei 
mari adunări încă aflăm firul roşu 
al punctului principiar al neamului. 
In punctul 5 se zice pe scurt:

„Naţionalitate şi pe se n m  
Românilor<(. Adecă recunoaşterea 
naţionalităţii sau a naţiunii române 
drept o individualitate etnică.

Românii din Ardeal la prima 
ocazie când pot să se manifesteze 
politiceşte după anii grei de absolu
tism, revin asupra programulu* de la 
1848 şi îşi formulează punctul prin
cipiar şi mai plastic.

E vorbă de punctul 11 al con
cluselor conferenţei naţionale din 
1/13 Ian. 1861, care zice:

, *'aţiunea română aşterne M Sale 
ces. reg. apostolic umilita rugare ca prea- 
înalt aceeaşi, să se îndure a pune între 
cele dintâi propoziţii regeşti pentru dieta 

I cea dintâi a ţării inariicularea naţiei şi 
\ q naţionalităţii române, prin care ea să 
j câştige după forma celor de până ccnm 
i trei recepte naţii şi vairu confesiuni po

ziţie legală de stat şi egală îndreptăţire“ .
Această înarticulare a şi urmat 

după doi ani după ce mai întâi în
suşi monarhul în adresa prin care 
convoacă dieta Ardealului la Sibiiu 
pe 1 Iunie 1863, ordonă ca acestei 
diete să i se prezenteze înainte de 
toate proiectul :

1. Despre efeduirea egalei în 
dreptăţiri a naţiunei române şi 
a confesiunilor ei.

Durere dualismul din 1867 a 
măturat deodată cu autonomia Ar
dealului şi articolul I. al dietei din 
Sibiiu şi nădejdile neamului au fost 
îngheţate de un viscol politic, care 
altora le-a adus noroc, iar pe noi

6. Bogian-Djucă:
Românii şi OvreiP

După »Ovreii pământeni ş< sub- 
pământeni«* 2), care a însemnat — în* 
datăce venia <»in partea secretarului 
Ligei — ord* nul de mobilizare a forţe
lor româneşti contra Innarmărilor fe
brile ale Ovreilor din România — d-1 
Bogdan-Duicâ trebuia să motiveze ordi
nul. Şi credea poate-—cu toate scrierile 
sale istorice anterioare — că trebuie 
să rrai legitimeze şi alegerea sa de 
membru corespondent al Academiei în 
secţia istorică, unde a fost ales într’o 
vreme când toată lumea aştepta apa
riţia Criticelor sale, pentruca apoi sâ-1 
vadă ales poate în secţia literară. Noi 
cel puţin am avut totdeauna păreri de 
rău, derâteori d-1 Bogdan-Duică făcea 
un pas, care-i îndepărta de literatură 
şi-l apropia de istorie ori de pedagogie. 
Şi regretam, fiindcă admiram in cri ti
d e  şi studii’e literare ale dânsului, 
informaţia sigură până-n amănunte, 
care totuş nu înnăbuşia stăpânirea 
principiilor, compoziţia arhitectonică, 
preciziunea frazei, perspectiva Ltorică 
şi descoperirea atâtor amănunte inte
resante, pe cari alţi! le trec cu vede 
rea — însuşiri, ce*au făcut, din d-nul 
Bogdan-Duică un critic literar, căruia

*) Bucureşti 1913. „Tipogr. R.o rănească“, 
ediţia IL-a. 256. pag Lei %.—

2) Discurs. 1913. Ed. „Flacăra«. 40 bani.

îi şade atât de bine alăturea de d-1 
Iorga. Şi cum demontează d-1 iorga prin 
feluritele opere ale sale, dementează 
şi d-i Bogdan-Duică prin ultima sa 
operă definiţia lexicoanelor »poligraful 
este adeseori un scriitor superficial«

Nu putem descoperi superficiali 
tate nici în varietatea conţinutului căr
ţii »Ovreii şi Românii«. In ea găseşti 
ce-i drept şi istorie şi literatură şi et
nografie şi economie şl geografie şl 
politică şl estetică, pentruca să ob
servi încurând, câ ai înnaintea ta o altă 
disciplină, care le cuprinde pe toate şi 
pe care am putea-o numi poate etno- 
politică, un ram al istoriei contimpo
rane. In compoziţia sa, scrierea »Ovreii 
şi Românii« este — ca atâtea alte 
cărţi de conţinut politic — o carte de 
refrenuri, cari nu-s aici nici poetice 
nici versificate, dar răsar pagină de 
pagină când în forma criticei, când în 
semnalarea pericolului. când în indica
rea remeaiului.

Cei mai mulţi cetitori, cari judecă 
o carte numai după titlu, vor crede 
de sigur, că atudtul acesta se va fi 
născut din antişemitizmul etic al nos 
tru şi nu din cel politic, care, acesta, 
oricât de mult ar stăpâni laptele po 
litice ale unui individ, poate lăsa cu 
totul neatinse însuşirile umanitare ale 
«ui. Ei se vor convinge u s«t , că se 
poate scrie astăzi despre Ovrei şi fără 
ură, dacă vom supune analizei noastre 
întâi spiritul cărţii, care reflectează de 
Bineînţeles şi sufletul autorului.

ne a respins din aou în cetatea ţi
nerii morţiş la programul etern al 
neamului nostru.

i In noua situaţie politică creată 
j prin sistemul dualistic al imperiului 

Austro-ungar inaugurat la 1867 cea 
dinîâi manifestare politică mai în
semnată a Românilor e proiectul de 
lege despre egala îndreptăţire a na
ţionalităţilor présentât din partea de
putaţilor români atât din Ungaria 
proprie cât şi din Ardeal.

Paragraful prim care se poate 
privi drept basa noua principiară 
pe care au accentuat-o Românii în 
noua situaţie zice :

„Următoarele poporaţiuni regnico
lare istorice ale Ungariei Maghiarii, Ro
mânii, Sârbii, Slovacii, Rutenii şi Nemţii 
se recunosc de naţiuni regnicolare egal 
îndreptăţite, pe seama cărora se garan
tează egala îndreptăţire politică a naţio- 
lităţii şi a Iimbei prin lege fundamentală 
intre marginile integrităţii teritoriale şi 
ale unităţii politice ale statului*

Proiectul acesta de lege are o 
însemnătate deosebită tocmai din 
punctul de vedere principiar, pen- 
trucâ e prima încercare a Români
lor de-a se conforma nouei situaţi- 
uni politice prin admiterea „integri
tăţii teritoriale şi a unităţii pol tice 
a statului Ungar. a

E prima încercare de-a părăsi 
baza federalistă abdicând de preten- 
siunea autonomiei t ansilvane, ca 
una care de fapt nu se uneşte cu 
principiul unităţii politice a statului 
ungar . ,

i rogramul nemuritor al nea
mului nostru din care nu putem lăsa 
o iotă fără de a săvârşi o sinuci
dere politică şi naţională, a aflat 
întrupare şi în aceasta nouă bază, 
reclamată prin situaţiuni politice 
schimbate fără voia noastră, în pre- 
tensiunea categorică că: Românii să 
fie recunoscuţi de naţiune regnico- 
lară egal îndreptăţită

Dacă ia 1869 Maghiarii ar fi 
onorat această iniţiativă de apro
piere a naţionalităţilor nerraghiare, 
4 e  punctul lor de vedere al unităţii 
şi integrităţii politice a statului un
gar, şi în schimb ar fi acceptat şi 
ei baza noastră principiară minimală, 
sunt sigur câ partidul naţional Ro
mân în 1881 nu se retrăgea din 
nou după zidul de apărare al punc
tului prim al programului lor care 
cere »pentru Transilvania recâşti- 
garea autonomiei sale«.

Idei ca acestea »a-i întări pe 
Ovrei astăzi, ar putea fi o faptă umană, 
dar nu şi românească« (pag. 17) ori la 
pag. 51: »Nenorociţi sânt şl ei li or? 
pag. 52, unde vorbindu-se despre legile 
şi dispoziţi'le îndreptate contra lor se 
zice »Cetindu-le cronica lor lungă, nu 
rămâi nemişcaU arată-până la evidenţă, 
cât de uman simte autorul.

Dar tocmai fiindcă problema pusă 
nu este de natură etică şi fiindcă au
torul caută să o lumineze din punct 
de vedere pol!tic, el poate rămânea 
naţ onai când urmând împărţirea des
crierilor de călătorie ale d-i ui Iorga 
(iar stau amândoi alăturea!) autorul 
înţelege să aplice sistemul şi în scrieri 
de politică românească.

Câtă duioşie şi câtă durere în 
rândurile dela pag. 146, unde se vor
beşte de prăpădul săvârşit de Ovred 
poloni între Românii din Bucovina. Câ- 
tră aceştia s?* adresează autorul cu 
vorbele; «Istoria voastră a fost plină 
de leii naţiei noastre! Voi veţi fi nu 
mai ciolane de lei ?» Şi cu toată dr* p- 
tatea, dupăce autorul ajunge la con* 
piuzia (dela p. 172) „lor ie robeşte na
ţiunea română din Bucovina“.

Şl rea din Basarabia, despre care 
se zice «da ă vom lua-o vreodată îna
poi, Doamne, ce Basarabie o să luăm» ! 
(pag. 51). Accente e acestea lirice cui 
mirează în desnădâjduita întrebare: 
«Ce fac , Do am re, ct; neamul nostru» ? 
Car d- Bogd n-Duică are on spirit cu 
mult prea ştiinţific, decât să poata fi

Legea de naţionalităţi a lui 
Deák încă s’a pus pe o bază nouă 
chiar şi din punctul de vedere Ma
ghiar — după cum o voi dovedi în 
articolul următor — pe baza drep
turilor in d iv id u a l  şi deneagâ cu 
desăvârşire nu  num ai recuvoaş 
tere * făţişă a naţionalităţilor ca 
a unor colectivităţi etnice, ci şi toate 
îndreptăţirile de limbă etc. cele a- 
coardă partea specială a leg i aşa 
numite „de naţionalităţi“. Toate a- 
ceste le recunoaşte şi asigură numai 
pe seama singuraticilor cetăţeni, 
cu limbă maternă nemaghiară, iar  
nicidecum naţionalităţilor ca ateri.

D eleg a ţlu n ile . La 28 Febr. c. 
se va ţinea în Viena un consiliu minis
terial comun. în care se va fixa şi ziua 
întrunirii delegatJunilor. Se a-igură, cS 
tern inul întrunirii va fi în 15 sau 16 
Aprilie c. în Budapesta.

O p o z iţii*  are de gând să des
chidă o luptă energică contra proiectu
lui de împărţire ai cercurilor. In întru
nirea ce o ţine azi opoziţia, îşi va fixa 
atitudinea Nu se ştie, dacă proiectul 
va ii pus ia ordinea zi U i mâne sau 
ceva mai târziu Lupta opoziţiei e jus
tificată, dar e curios unui din motivele 
ei ce se evocă. Zice, câ opoziţia, va 
înşira agrava minele în special însă 
va scoate Ja iveală tendenţele antima- 
ghiare ale proiectului.

gimttom m irioşi mi *»o «»» 4c:-oţli
opoziţia aceste tendenţe ?

L a  te le g ra m a  a d r e sa tă  
d-ltii Ni. Fiifipe&cu de câira socie
tatea «Catpaţ’i» d’n bucureşti, po care 
am publicat-o în nrul nostru de eri. 
d i N Filipe.'Cu a răsp ns prin urmă
toare;* te egramă :

«Domnule Preşedintei Primind prea 
mult măguiitoarea depeşă ce mi trime- 
teţi din partea societăţii «Cir pa ţii» ţin 
ca să nu vedeţi în mulţumirile ce vă 
rog să transmiteJ membrilor societăţii 
împlinirea unei simple formalităţi de 
curtenie.

Mi-aţi pricinuit una din cele mai 
mari bucurii ce am resimţit vre-odatd 
şi voiu păstra depeşa d-stră ca cel mai 
mândru prilej dt fa ţă  al viefei mele 
publice.

Primiţi vă rog expres!unea celor 
rrai frăţeşti sentimente.»

sedus de poezia politicei. El caută cu 
obstinaţie reznlvîrea problemei: «Un 
drum spre nădejde şi vieaţă trebuie 
găsit» (p. 58). Adăugăm noi: pentru a 
mândouă părţile. Şi ca să găs*ascâ pe 
cel mal sigur, pe care să fie siliţi a-i 
urma nu numai R mânii, ci şi Ovreii, 
autorul îşi alege metoda cea mai grea, 
dar şi cea mai sigură: Cele mai im
portante izvoare, pe cari le utilizea/ă, 
sânt scrise de autori ovrei. Şi cu toată 
această restricţiune, care apropie atât 
de mult metoda d-lui Bogdan-Duică 
de metoda ştiinţelor exacte, îi râu* 
şeşte totuş să susţină teza românească 
cu argumentele scoase din autorii o- 
vrei. Şi nici nu se sileşte să recu
noască pregăfrea ştiinţifică a acestora, 
când caracterizează de ex pe Dr. A. 

'Ruppin cu cuv ntole „un cap distins7, 
ici colo câte-o uşoară notă anticlericală 
sau satirică se adaugă, pentru a nu fe 
sa) priLde optimizam! plin de încre
dere, care izbucneşte la pag. 229 în 
cuvintele: «dezvoltării şi diferenţierii 
noastre sociale îi vom datori şi mân
tuirea definitivă, de care eu nu mă 
îndoiesc nici un moment*.

înzestrat cu un astfel de spirit 
(uman, naţional, ş'ienţiflc, satiric) mă 
întreb dacă autorul putea să rămână 
nepăsător faţă de stările de azi, c ri 
mfluimează dezvoltarea politică a Ro
mânilor, în deosebi a celor d.i> regat? 
jaoă se putea răbda să nu arunce să
geţile sale contra tuturor ce or ce-au 
făcut prin apatie şi negiigenţâ, ca Ja

R o m â n ii d in  Balcani* «Mi-
litaerische Rundschau» publică un stu
diu asupra Albaniei datorit colonelului 
Spaits, care afirmă între altele, că din 
punct de vedere etnic, populaţia şesu
lui Macedoniei, Thesaliei si Traciei este 
un conglomerat foarte pestr ţ. Numai 
populaţi a aromână de muf'te ş ’-a păs
trat puritatea râmi E  p ea Dosib’l să 
trăim ziua, când aromânii pe neaşteptate 
ca şi acum albanezii vor ajunge la în
semnătate politică.

In jurul alianţei balcanice
Părerile fostului ministru Take 

Ionescu.
Bucureşti, 9 Febr. 1914.

D-1 T. Ionescu a acordat ziarului 
»BukaresterTagblatt« următorul impor«» 
tant interview *a întrebarea dacă: s’ar 
put* a realiza o nouă alianţă balcanică?

»Nu cred să se p iată înfăptui as 
tăzi o nouă alianţă între toate statele 
balcanice. Insuccesul primei abanţe este 
prea recent. Intre Bulgaria şi Serbia 
de o parte, între Bulgaria şi Grecia de 
alta, nu sunt estfel de ranorturî în cât 
să se poată concepe o nouă alianţă 
balcanică. Nod Serbia, nici Grecia n’ar 
putea face azi BuUariei c »ncesiil* te
ritoriale, care să o îndemne la o ali
anţă cu Serbia şi cu Grecia, iar iără de 
mari concesii teritoriale o alianţă a 
Bulgariei cu Serbia şi cu Grecia ar fi 
ca şl când Franţa după 1870 ar fi dat 
o nouă confirmare tractatului de la 
jCfauMurt. Că iubitorii de pace de pre
tutindeni ar dori o alianţă a tuturor 
statelor balcanice, în care ar putea în
tră şi Tur cia europeană, este netăgăduit. 
Dar câ aşa ceva ar fi in ajun de a se 
face eu uuul nu Cred. Nu trebue să se 
uite, ca în Bulgaria luptele interne com
plicate cu chestii de politică externă, 
cum se întâmplă încă în statele nea
junse la maturitate, sunt şi ele o pie- 
decă la o hotărâre aşa de curagioasă 
ca aceea de a încheia o alianţă cu Ser
bia şi cu Grecia, chiar cu Istipul şi 
Cocoana, dacă Serbia ar vrea azi să le- 
cedeze, deşi în cursul tratativelor pă- 
cei de la Bucureşti n’a vrut cu nici un 
prdţ să se auzi de aşa ceva. Iar pre
supunerea, că Grecia ar fl în stare să 
cedeze Ca vails, pentru cine cunoaşte 
b>ne istoria pácéi dela Bucureşti, este 
un lucru care nu poate rezulte nici 
din voiajur', r ici din întrevederi.

Deci părerea me. este câ la Pe
tersburg nu s’a schimbat situaţia din

1913, într-m ceas de pericol, un pro
fesor de lireu să-şi lase catedra şi să 
ţie oglinda "Ternilor trecute în faţa a- 
celora, cari nu vreau să ştie nici de 
trecut, nici de viitor, ţ:i numai de bu
curiile măgulirile şi clipele de mulţă- 
mire ale prezentului?

Sânt atât de lămuritoare urmă
toarele pasagii — prin sinceritatea 
şi prin durerea amară, ce transpiră 
din ele încât nu mă pot reţinea 
să nu ie reproduc îr întregime. Ni se 
dă măcar astfel prilejul de-a face cri
tică prin condeiul unui scriitor de din
colo. Autorul zice la pag. 25:

„Eu scriu şi pentru poliliciani şi, 
dintre oi, fireşte că mai ales pentru 
acea mulţime de pseudo intelectuali, 
cari nu-şi cunosc uneori nici oraşul 
sau judeţul în caie trăesc ori din care 
vin chiar în parlament, necum ţara şi 
cu atât mai puţin pe vecinJ ţări»“.

Şi şl mai expl cit la pag. 67: „A- 
cesta este la nci viitorul autonomist, 
dacă rânduialâ profundă şi defi iitivă 
r u se va face cât mai degrabă, dacă 
societat a r »mânească nu se va ridica 
în picioare, oridecateori iirbecilii poli
ticei noastre vor încerca a one în loc 
expansiu^na nerodului românesc. Ori 
act sta va ti bine condus şi va recuceri 
treptat oraşele ori o ‘ată, nu vă În
doiţi, vom avea şi noi autonomia ô  
v»eiască. Noi trebuie să recucerim; 
<hestia unde vor pleca ei nu merită 
um  grija unei minute“.

Autorul explică, de ce uu se re-
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Balcani, aşa precum a fost creiată prin 
pacea dela Bucureşti. îmi pare însă, că 
între Serbia şi Grecia trebue să existe 
o alianţa.

Scopul călătoriei lui 
Venizelos.

Scopul călătoriei d-lui Venizelos 
la Bucureşti este să facă cunoştinţă 
personală mai de aproape cu conducă
torii partidului liberaL D. Venizelos 
cunoaşte pe d. Brătianu încă din tim
pul păcei dela Bucureşti; dar date fiind 
raporturile de mare intimitate şi întinsă 
cordialitate dintre Grecia şi România, 
este firesc, ca primul ministru al Gre
ciei să dorească să cunoască personal 
pe oamenii, cari pentru câţi-va ani ar 
răspunde de politica României. Sunt 
sigur că d. Venizelos a dorit să aibă 
ocazia să se mai prezinte încă odată 
Regelui nostru, care a făcut primului 
ministru grec, cum face la toată lumea, 
o adâncă şi durabilă impresiune. intre 
România şi Grecia na-i nevoie de ali
anţă, pentru ca să existe o completă 
concordanţă de acţiune politică. Cum am 
trecut la Atena, am fost Întrebat la 
Constantinopol, dacă avem vre-o ali
anţă cu Grecii şi cu Sârbii. Am răs
puns cinstit nu. Dar am adăugat, că 
România consideră ca o chestie de o- 
noare pentru dânsa, ca pacea dela Bu
cureşti să fie respectată şl că simte că 
are şi tăria necesară spre a duce la 
Îndeplinire această respectare

Vorbind aşa sunt sigur că am 
exprimat părerea tutulor. Vă atrag 
atenţia asupra toastului de Joi seara 
al M. S. Regelui, în care iarăşi vor- 
beşte de echilibrul în Balcani. Ştiţi 
bine că aceasta însemnează menţine
rea păcei dela Bucureşti.

Nădăjduesc că pacea se va men
ţine aci în Orient, deşi )a primăvark 
probabil au să fie  multe momente de 
grijă. Punt ţări în Orientul nostru în 
care nesiguranţa situaţiei interne 
poate fi prilej de griji esterne. 
Nu sunt profet: sunt insă convins că 
fără a reclama ceva pentru ţara mea, 
nici rolul de tutor, nici pe acela de 
jandarm, hotărârea noastră bine chib 
suită, nestrămutată şi dinainte adusă 
la cunoştinţa tutulor, că înţelegem să 
păstrăm pacea şi «& fim factori ai 
acestei păstrări a păcei, este un mare 
atout pentru pace în forul oriental.

Chestia albaneză.
Ar fi o copilărie dacă aş spune 

eâ chestia Albaniei este chestie 
uşoară.

Cred însă că noul principe pe 
csre’l cunosc bine va reuşi. Intrigile 
unor cercuri ner&spunzătoare a la 
Bekir-bey, nu mă sperie, fiindcă pen
tru mine este o axiomă, că un al 
doilea stat musulman în Europa este 
imposibil.

D. Venizelos a dat încă o dovadă 
despre Înalta sa genialitate când a 
lăsat să se ştie că Grecia nu va face 
nici o greutate vecinului său albanez, 
ştiu că Pasici aceleaşi idei. Ră- 
— •  «a in Albania noul principe 
ajutat de albanezii de valoare să 
menţie ordinea cu stricteţe. Sarcina

cunoaşte pericolul ovreesc în dreapta 
lui măsură („De unde să şti» Româ
nul, dacă este nepăsător, indolent şi 
nu ceteşte pe autorii jidani*? pag. 
24). şi se miră, deşi parecă zâmbeşte 
totodată, de »inima prea umanitaristău 
(p. 234) a d-lor G. Diamandy, Emii 
Costinescu, Al. Bădârău şi Paul B^jor. 
De vină e şi Pressa. Ea ar trebui 
„strânsă în chingi* (p. 32).

Şi Biserica, care, in astfel de 
vremi găseşte un pretext să declare 
eretic pe cinstitul şi milostivul episcop 
Nicodirn dela Huşi. Şi pe preacinstitul 
arhimandrit Scribanl Ce imensă nepri
cepere a crugului lumii*.

Şi Statal, care nu deschide „drum 
forţat pesie graniţă* tuturor agitato
rilor ovrei, străini acolo, dar mai o- 
braznici decât pungaşii ordinari.

Şi Administrata, care îi »prolege* 
(p. 221) la oraşe şi sufere ca „20—21%
din toată populaţia ovreiască a ţârii...
o cincime — să se afle la sate deşi în 
înţelesul legilor ţârii şi mai a ies al po
liticei naţionale n-ar trebui să Ho nici 
unul* /

Şi deci iarăş îl găsim pe d-1 Bog- 
dan-Duică — cu critica ce-o face: po
li ti danilor, intelectu»Jilor, pressei, bi
sericii, statului şi administraţiei româ
neşti— alăturea 4  © d-l„. lorgall

B. B.
(Va onr a).

lui este din cele mai grele, dar şi 
din cele mal seducătoare pentru cine 
vrea să lase un nume în isterie.

Miniştrii Yenizelos şi Pasici 
la Bucureşti.

Prezenţa şefilor guvernelor din 
Atena şi Belgrad la Bucureşti pre
cum şi vizita diadochului Greciei la 
curtea regală română au dat prilej 
pressei mondiale să vădă în aceste 
vizite o deosebită însemnătate cu 
privire la constelaţia viitoare politică 
în sud-ostul Europei.

Se vorbeşte despre legarea unor 
alianţe mai strânse, deoparte între 
Sârbia şi Grecia, dealtăparte între 
România şi Grecia, se menţine cu 
tot mai multă insistenţă faima des
pre căsătoria moştenitorului tronu
lui Greciei cu principesa Maria —  
fără însă ca aceste ştiri să fie con
firmate de vre-unul dintre bărbaţii 
de stat ai României, Greciei şi Sâr- 
biei. Toţi observă o tăcere semifica- 
tivă sau o rezervă însoţită de zim- 
bete binevoitoare.

Atitudinea aceasta rezervată 
este deastădată cu atât mai bătătoare 
la ochi, cu cât în trecut, pe timpul 
tratativelor, cari se urmau la Bucu
reşti pentru încheierea păcii, ziarele 
din regat publicau zilnic pe coloane 
întregi convorbiri cu miniştrii Veni
zelos şi Pasici. Deastădată ambii a- 
ceşti bărbaţi n-au voit cu nici un 
preţ să acorde interviewuri.

D-1 G. Galiga, reprezentantul 
ziarului „Minervatt, care a solicitat 
d-lui Venizelos un interview, scrie 
între altele:

Speranţele mele au dat greş, d. 
Venizelos, foarte amabil s’a întreţinut 
cu mine despre toate, numai despre 
chestiunile cari mă interesau, nu.

»Interviu nu-ţi pot acorda, nici 
chiar o simplă convorbire despre tot 
ce se referă la politică sau la voiajul 
meu* — îmi zise d-sa, zâmbind, cu 
acel zâmbet caracteristic căruia dato- 
reşte jumătate din succesele sale.

H m  plurale atunci ca o& nu Uzez
de numele d-sale şi i-am rugat ca cel 
puţin să-mi spue dacă trecerea d-sale 
prin Bucureşti este determinată de po
litică, sau de hasard. Nici la această 
întrebare, premierul grec — nu a voit 
să'ini dea un răspuns direct.

„Nu-ţi pot exprima , mi-a zis d-sa 
— decât plăcerea enormă pe care o 
simt aflându-mă în frumosul Bucureşti, 
afecţiunea foarte mare pentru căldura 
cu care am fost prin it. Numeroasele 
dovezi de înaltă consideraţie pe care 
M. S. Regele Carol le-a dat, principelui 
nostru moştenitor şi atenţiunea bine
voitoare cătră umila mea persoană, 
m’au măgulit şi m’au încântat foarte 
mult*.

După aceia d. Venizelos mi-a a- 
dăcgat că plecarea d sale a fost amâ
nată pentru poimâine de oarece, mâine 
soseşte în Bucureşti d. Pasici şi ar 
dori să plece împreună cu d-sa la Bel
grad.

Aceasta a fost întreaga convor
bire pe care am putut o avea cu pre
mierul grec şi din care nu se poate 
trage nici o concluziune asupra eveni
mentelor politice, cu cari fără îndoială 
e în legătură, trecerea pr*n Bucureşti 
a d-lui Venizelos.

Cert e însă că d. Venizelos a ales 
drumul la Atena prin Bucureşti, nu 
numai cu dorinţa de a cunoaşte de a- 
proape pe membrii noului guvern al 
ţărei, ci împins şi de alte considera- 
ţiuni politice mai înalte.

întrevederile îndelungate pe cari 
premierul grec, le-a avut, chiar din 
prima zi, cu domnii I. Brătianu, Em. 
Poruinbaru şi Take Ionescu şi audi
enţa de peste o oră de ia Palatul re
gal, precum şi onorurile deosebite cu 
cari a fest primit, sunt tot atâtea 
dovezi, de importanta misiune a vizitei 
sale, şi această iris une nu poate fi în 
primu' rând, decât de ordin politic.

Faptul, pe de altă parte, că Ve
nizelos aşteaptă în Bucureşti sosirea 
d-lui Pasici — toată explicaţia deghi
zată pe care premierul grec o dă amâ 
nărei piecărei sale — poate confirma 
mai repede svcnul primit din Peters
burg, şi confirmat de la Paris despre 
o apropiere şi mai mare a înţeiegerei 
politice între cete trei state Balcanice, 
Serbia, România şi Grecia — tripla a- 
lianţă Balcanică, cum o numesc Fran
cezii.

D-1 Passici a refuzat deasemeoea 
ziariştilor din laşi orice convorbire de
clarând u ie pe scurt, că va avea la 
Bucureşti întrevederi cu d-nii Brătianu 
şi Porumbaru în diferite chestiuni di
plomatice şi dacă va fi primit, şi cu 
M. Sa regele Carol.

Pactul româno-
maghiar.

Pactul va eşu a ! Cu aceasta ştire 
surprinde >Az Est< de azi pe cetitorii 
săi. Pactul nu se poate încheia pe lângă 
condiţiile şi concesiile puse în vedere 
de Tisza. Aceasta a aflat-o >Az Est« 
dela un bărbat politic român, iniţiat în 
tratativele de pace. El i-a mai spus 
unele momente din trecutul tratative
lor, pentru exactitatea cărora răspun
derea o are ziarul.

Primele tratative.
Tratativele de acum — a spus 

informatorul —- s’au început înainte 
de a fi Tisza prim-ministru. Tisza
a agrăit odată pe Dr. Mihali în 
cameră, şi i a comunicat, că ar avea 
dorinţa să fie orientat asupra grava-  
minelor Românilor şf‘să discute moda
lităţile, prin cari capii partidului na
ţional român să aband oneze acest partid 
şi să între în vre-unul din partidele 
parlamentare maghiare.

Acesta a fost dela început punc
tul de plecare al lui Tisza: disolvarea 
partidului naţional român. Ideia cum 
ştim, i a insuflat o renegatul Mangra, 
care în adevăr a părăsit partidul nos
tru naţional şi s’a ataşat ia partidul 
muncii.

Dl Dr. Mihali i-a declarat atunci 
lui Tisza, că el singur nu poate trata 
in numele partidului. Tisza a mai avut 
schimb de idei cu alţi 5 membrii din 
comitet, dar şi aceştia i-au spus, că ei 
nu pot întră în tratative. Pentru o 
astfel de acţiune nu e îndreptăţit decât 
numai partidul naţional român.

Tisza a răspuns atunci, că el nu 
tratează oficios c i  conducătorii partidu
lui naţional.
' De atunci Tisza şi-a schimbat 

ideile. Văzând că d. e. Mangra după ce 
a eşit din partidul naţional român, a 
rămas total izolat şi n’a putut face nici 
o propagandă printre români, s’a decis 
să stea de vorbă cu conducătorii par
tidului nostru naţional şi a tratat ofi
cios cu ei. Dar mai mult, acum de cu
rând Tisza a recunoscut oficios, în ca
meră posibilitatea existenţei partidului şl 
comitetului naţional român.

Acest fapt ne arată însemnatul 
progres, ce l-a făcut cauza română în 
timpul ultim.

Supremaţia.

Cu începutul tratativelor s’a cla
rificat şi chestiunea aşa numUă a su
premaţiei. Tisza a declarat atunci, la 
început, că el nu e aplicat a face nici 
o concesie, prin care s’ar periclita su
premaţia rassei maghiare.

Dr. Mauiu a întrebat pe Tisza. că 
ce înţelege sub supremaţia maghiară? 
deoarece conform legilor în Ungaria e 
egalitate de drepturi şi astfel nu poate 
avea un popor supremaţie asupra ce
lorlalte popoare.

Din răspunsul luî Tisza fruntaşii 
noştri s’au convins, din nou că — ceea 
dealtcum era cunoscut de toţi — sub 
supremaţia de rasă, Tisza — ca toţi 
şoviniştii — înţelege asigurarea domi- 
naţianii oligarhe şi a gentryilor.

Dacă pactul va eşua.

După aceasta declaraţie schimbul 
de idei între Români şi Tisza a încetat 
până-ce a reluat firul iarăş Tisza, 
deja ca prim-ministru. Informatorul lui 
>Az Est« spune unele peripeţii de-ale 
tratativelor, publicata sporadic prin 
ziare şi în fine constată, că pactul 
va eşua.

întrebat, că ce va fi atunci, el a 
spus:

Pactul trebue să se ffică. Dacă 
eşuează: Tisza cade. Poate că el vrea 
aşa, ca să treacă de erou naţional. 
Pentru noi e tot una. Poate e mai bine, 
ca să încheiăm pacea cu întreg poporul 
nraghîar şi nu cu un om sau cu un partid.

Observăm, că ideile aceste s’au 
mai accentuat prin ziare.

Ce zice »Sdilesische Ztg<.
Ziarul »Scblesische Zeitung« din 

Breslau publică un articol dat din Bu
cureşti cu titlul »România şi Auâtro- 
Ungaria«, care între altele cuprinde 
următoarele:

Bărbaţii politici români au posi
bilitatea să şi procure garanţii lu re 
priveşte românii din Ungaria, precum 
şi în ce priveşte relaţiunile cu Austro- 
Ungaria, şi nu încape îndoială, că u n e\

prietene devotate ca România, se vor 
acorda garanţii suficiente.

Există în România bărbaţEpolitici, car! 
sunt aderenţi ai unei politici externe 
independente; aceasta însă este greşit, 
afară de cazul dacă România ar putea 
avea siguranţa în timp de pace, că nu 
va rămâne izolată în timp de război, 
căci astfel ar fi expusă să fie strivită 
de ciocnirea celor două colosuri de ar
mate.

Cercurile autorizate guvernante 
ale României sunt conştiente de aceasta 
precum şi de faptul, că schimbarea si
tuaţiei românilor din Ungaria ar însemna 
un mare avantaj, care ar ameliora rela
ţiunile dintre România şi Austro-Ungaria 
dându-le oarecare căldură.

Scrisoare din Paris.
Afacerea Putllof. Moartea lui 

Déroulé de
Telegrama trimeasă din Peters- 

burg ziarului Echo de Paris pria care 
»6 arăta că uzinele metalurgice Puti- 
lof care fabrică materialul pentru ar
tileria rusească vor primi Importante 
capitaluri dela casa germană Krup şi 
vor trece sub controlul german, a fost 
o revelaţie în întreaga Franţă şi a 
emoţionat puternic în primul moment 
cercurfle politice In . uzinlle Putilof 
lucrează de »ni de zile muncitori şi 
ingineri francezi dupl proredeurüe 
tehnice întrebuinţate în Franţa de 
uzinele Creuzot, cari furnizează arti
leria francezi Casa Krup având con
trolul uzinelor Putilof ar fi urmat ca 
tot secretul artileriei franceze să fie 
cunoscut germanilor. — De aci con
sternare generală în întreagă presă şi 
în parlament. Chiar ministrul de ex
terne Poumergue manifesta aceiaş ne
linişte, intru cât nici ambasadorul 
Franţei la Petersburg D ei cassé, nu 
ştia nimic de tratativele dintre uzi
nele Putilof ş< casa Krup, cari n’au 
fost demascate decât printr’o telegramă 
particulară.

Câte-va zile întreaga presa a 
protestat. Rusia şi însnş ţarul era 
acuzat de tradare faţă de alianţa ce 
are cu FrasRa, pentru că ar fi voit 
să mijlocească Germaniei cunoaşterea 
tunului francez. —

Dar după câte-va zile frunţile 
Încruntate s’au descrRit, norul caro 
acoperise alianţa franco-rusă a dispă
rut, toată lumea şi-a venit în fire şi 
cuvintele de ocarâ contra Rusiei au 
încetat. La telegramele urgenta tri
mise ministrului de externe rua, prin 
intermediarul ambasadei, a venit 
imediat răspunsul, care a restabilit 
calmul.

Totul se reduce ia o manevră 
financiară îndrâsneaţă a casei Creuzet 
şi a uzinelor Putilof. N’a fost decât un 
şantaj deghizat.

Creuzot şi Putilof având nevoie 
de mari capitaluri pentru a tace faţă 
imenselor comenzi ale artileriei ruse, 
şl neputând căpăta Mima trebuitoare 
in condiţiunile dorite au aruncat stri
gătul de alarmă al co^perârei cu casa 
Krup, pentru ca băncile franceze să 
fie silite prin intervenţia tamenilor 
politici să le acoarde sumele tre
buitoare aşa cum doresc ele

Manevra financiară a reuşit Ime
diat după telegrama din Echo de 
Paris, c*re a provocat neliniştea gro
zavă, reprezentanţii marilor bănn au 
şi plecat la Petersburg.

Totul s’a aranjat Uzinele Putilof 
vor avea banii francezi. N’a fost decât
0 presiune prietenească, care şi-a atins 
scopul. Împrumutul de un miliard pe 
care Husia vrea să i facă pe piaţa 
franceză, îl va realiza cu siguranţă, la 
urma acestui mei dent cu mai multă 
uşurinţă.

Paul Déroulede este mort Cu 
dânsul dispare u t mare exci’ator de 
oameni, unul din cei mai incarnaţi 
doritori a* levanşei, unul dia propâvă- 
duitorii răsboiuiui cu Germania pen 
tru recucerirea Alsaciei şi Lorenei. 
Viaţa iui este a mestecată în toate 
marile evenimente ale republice! şi 
adesea a luat o pari« activa in crizele 
cari ameninţau regimul republican.

Paul Dérouiéde s’a născut în 
Paris Sn 1846 La 20 ani debutează Iu 
literatură cu câ e-va piese de teatru, 
foarte lăudate de critica teatrală de
1 e vremuri şi cari s’au jucat pe cele 
dintâi scene ale Parisului. In 1870 
când isbucni răsboiul irauco-german 
plecă voluntar. Fu făcut prizonier în 
lupt» delà Sedan, evadează din închi
soarea germană şi reintră în Franţa 
pentru a se lupta din nou. Luă parte 
ia represiunea comunei şi după res
tabilirea hniştei râmase in armată pe 
care n’o părăsi decât din cauza unui 
accident.

La 1882 fondează liga patriojlor 
şi începe o întinsă propagandă pentru 
revanşe în întreagă Franţa. Predicând 
revanşea în numele patriotismului şi

în numele principiului naţionalităţilor, 
glasul său începe a deveni ascultat si 
în curând câştigă a mare populariia te. 
Pretutindeni glasul său era o protes
tare contra actului brutai al Germa
niei din 1870, arătând mutilarea si fe
rită de Franţa în acel an, ca un ultraj 
adus civilizaţiei şl umanitătei.

Intre 1887—1889 Dérouiéde fu 
unul din susţinătorii cei mai r&lduroşi 
ai generalului Boulanger, in campan'a 
ce ducea pentru preşedinţia republicei. 
Şi deşi acest general urmărea să insti
tue un regim /dictatorial, să înfrângă 
republica sau să facă posibilă restabi
lirea monarhiei, Dèrou’éde nu avea în 
vedere decât scopul revanşei, care s’ar 
fi putut realiza sjb un guvern auto
ritar. —

Retras un moment din viaţa pu
blică după insuccesul Iui Boulanger 
In timpul afacerei Dreyfus 1895 —1900 
reîncepe activitatea sa. Făcu parte din 
grupul antidreifusarzilor care acuza pe 
căpitanul nevinovat că arfî vândut pla
nurile statului major Germaniei. In a- 
oele timpuri când soarta republicei era 
in joc el pare că vedea apropierea 
visului său în înfrângerea democra
ţiei franceze care luase apărarea nevi
novatului. — In 1889 luă parte împre
ună cu regal işti şi bonapartiştii ia un 
complot contra republicei. Arestat şi 
condamnat putu fugi din Franţa, unde 
nu se Întoarse decât după amnistia 
din 1906. De atunci şi până în ulti
mul timp deşi fără înflăcărarea tinere
ţe!, dar cu aceiaş suflu patriotic a 
continuat să fie propagatorul neobos t 
al revanşei.

Paul Déroulé le  cu toate acestea 
n’a fost un doctrinar al forţei n’a pro- 
pâvăduit că răsboiul este necesar pen
tru educaţia popoarelor şi nici că rasa 
germanică trebuie să dispară. Din 
toate scrierile sale, din poezii ca şi 
din discursuri, se vede că el voia răs
boiul pentru a se recuceri ceeace a 
aparţinut Franţei şi numai atât, şi în 
urmă să se restabilească pacea defini
tivă şi binefăcătoare intre Franţa şi 
Germania.

Pr;n ăceasta însă el s’a înşelat 
pe sine însuşi şi a propăvăduit şî al
tora un v s himeric. El nu s’a gândit 
niciodată ca un răsbol fra ico-german 
ar adnee răsboiul general care ar în- 
doiia întreaga Europă.

Paul Dérouiéde e mort acum. I- 
deia revanşei a dispărut de mult din 
sufletul francezilor. Fără s i  fi uitat 
însă de cele două vechi pro vinci?. 
Franţa democrată voeşte să resta
bilească pacea definitivă cu Ge>rm*n a 
prin concesiuni echitabile de ambele 
părţi.

Paul Dérouiéde însă a rămas 
drept toată viaca. Nu şi-a trădat nici 
ideile nici prietenii. Ş\ în tot timpul 
vieţui a propagat cu aceiaş s nceritate 
acetaaş ide!.

5 Februarie 1914.
Al. Negrea.

Externa.
Bietul Daneff !

La adunarea de Duminecă a par
tidului progresist, ţinută în Sofia, s'a 
anunţat ia cuvânt şi fostul prim mi
nistru Daueff. Ioeepânduşi discursul 
sa'a a isbucnit tu strigăte amoniu ă- 
toare: »Jos cu trădătorul!* in proxi
mul moment s’a născut o învălmăşeală 
de nedeşeris, care a degenerat într’o 
bătaie generală. S’au spart toate gea
murile şl oglinzile din sală.

Intervenind poliţia, ordinea a fost 
restabilită şi Danew a putut să şi con
tinue discursul, des întrerupt de au
ditori.

El a spus că războiul coitra alia
ţilor a început fără ştirea guvern ului 
său, ceea ce l’a făcut să ş! demisioneze. 
Ei descrie apoi faptele petrecute între 
zilele da 2 şi 29 Iunie şi declară că li
beralii sunt vinovaţi că s’a făcut răz
boi cu aliaţii.

Danew declară, că guvernul săir nu 
a răspuns dorinţelor României. de oare, 
ce niciodată nu a avut intenţvmea să 
facă un război contra aliaţilor aşa că 
politica agresivă a României contra 
Bulgariei ar f i  trebuit să cadă dela 
sine. Sârbii au acceptat arbitrajul şi ei 
avea intenţia să plece la Petersburg 
când izbucnind războiul plecarea i-a 
fost imposibilă.

Principele de Wied la Roma.
Duminecă la amiazi principele de 

Wied a plecat din Berlin la Roma,, 
pentru a se consfâtui cu ministrul de 
externe at Italie* San Giuliano înainte 
de a ocupa tronul Albaniei. Din Roma 
prinţul va pleca la Viena, uuda va a- 
vea o întrevedere cu contele Berch- 
told. E probabil că prinţul de W iel 
va fi primit cu acest prfiej în audienţă 
de regele Italiei şi de Monarhul nos
tru.

Pe la sfârşitul acestei săptămâni 
prinţul se va întoarce la N eu w ied, undo 
va prim* deputaţiunaa Albaniei sub  
conducerea lui Essai-pa;a, care îi va 
oferi tronul Albaniei.
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Turcia şi alianţa balcanici. |
Ziarul »Tznln» nu crede în posi- | 

bilitatea înfăptuirii unei noui alianţe 
balcanice. Diplomaţia nu va permite 
ca conversaţiunile misterioase din Pe- 
tersburg să dea loc la manifestări a- 
meninţătoare. Fără a se depărta de o 
atitudine pacifică, Turcia trebue să ur
mărească evenimentele fără nel nişte 
şi cu atenţiune.

Un nou ziar bucovinean.
„Gazeta Română* este titlul unei 

foi politice naţionale, care a început să 
apară lunar In Bucovina (Gurahumo- 
rului) sub direcţiunea d-lui Dr. Ambros 
Comoroşan. Din programul noului ziar, 
publicat în n rul 1 reţinem următoa- 
rele părţi:

»Scopul ei principal este de a lu
mina poporul despre drepturile sale 
politice şi naţionale, de a-i da îndege* 
ţări ţi pfaturi spre îndreptarea stării 
sale materiale, de a lupta pentru binele 
său naţional politic şi material.

Chestiunea lirnbei, propăşirea eco
nomică, libertatea politică, iată punc
tele de frunte din programul nostru ! 
Gazeta este liberă şi independentă şi 
aşa voieşte să rămâie.

Gazeta noastră va aspira ia au
tonomia perfectă a Bucovinei şi la păs
trarea individualităţii sale istorice-poli- 
tice date de Împăratul nostru prin di
ploma din 9 Decemvrie 1862 şi prin 
legile fundamentale de Stat din 21 De- 
cemvrie 1867. Legile aceste fundamen» 
tale de Stat ne garantează pe deplin 
respectarea drepturilor noastre politice, 
culturale şi naţionale şi noi nu vom 
pietinde nimic altă decât executarea 
strictă şi aplicarea conştiincioasă a a- 
cestor legi faţă de poporul român.

* Gazeta Română4" va avea mai 
departe In vedere şi prosperarea eco
nomică a Românilor mai ales pe tere
nul meseriei şi a comerţului, căci agri
cultura fără sprijinul reciproc al co
merţului şi al meseriei nu poate 
prospera.

Vom lucra mai departe pentru 
prosperarea învăţământului Jn limba 
română şi pentru întrebuinţarea lirnbei 
noastre în toate afacerile la autorităţile 
autonome, administrative şi judecă
toreşti.

Dorinţa noastră ferbinte este de 
a inaugura prin o activitate armoni
oasă a boierilor, preoţilor, iuncţionari- 
lor, învăţătorilor şi a agricultorilor o 
eră nouă mai sănătoasă în viaţă poli
tică, mai bună şi mai frumoasă îo viaţa 
socială a neamului nostru«.

Primul număr al , Gazetei Ro
mâne* se prezintă în couc'iţiuni bune 
olerind cetitorilor un material b 'gat 
ş de interes obştesc. C< ntinuând pe 
calea indicata „Gazeta iiomâaa“ va 
contribui la luminarea minţilor, ceea-ee 
îi dorim din t t aufL-tni.

0 scrisoare
a d-lui Stroescu.

Marele nostru mecen&te, dl V. Sttoescu  
primind cartea d-lui advocat Eubiu *-’a ttţi  
despre Munţii noştri Ţaia ţopilor*i. i*a a- 
dresat următoarea scrisoare, în oare car ac* e- 
rizează în i nii m arcante pe Capii revoluţiei 
române dela 1784:

Utile, la 15/28 Mai 1913.

Mult stimate Domnule Fatiţia.
Cartea Dvoastrâ »Munţii noştri«, 

ce aţi avut amabilitate a mi-o trimite, 
chiar în z ua în care am primit-o, am 
şi cetit-o. Sujetul cărţii este unul din 
cele mai interesante şi măreţe fapte 
d<n istoria neamului.

Povestrea e limpede, frumoasă. 
Aţi avut norocita ideie de a intercala 
portretele principalilor eroi ai revolu
ţiei. Din portretele lcr se vede ce fel 
de oameni au fost ei şi ce fapte se 
putea aştepta dela dânşii.

înfăţişarea lui Horia e de un 
martir. Un om  cuminte, bun, blând, 
care a simţ't toate nedreptăţile ce au 
îndurat Românii şi şi-a dat vieaţa pentru 
neamul lui.

Durere şi milă espriină ochii lu i; 
mai adâncă espresiune nici Cristos nu 
a putut să aibă; e un supra-om, cari 
numai în secole se nasc.

Cloşca şi Cnşan sunt tipuri de 
conducături generali,îndrâsneţi şi ener
gici — oameni de acţiune — nu de 
idei. După înfăţişarea lui Cloşca el ar 
putea fi de mooel pentru zeul războiu
lui Marte, brav, măreţ şi se«in. Crişan 
e din alt aluat, îndrâsneţ, brav, dar şi 
aspru până la cruzime. Tustrei sunt

*) Despre cartea aceert- d ro In Ut loc a 
nrului de azi o pubii Jaţiano.

tipuri foarte caracteristice şî espresive.
E mirat că din iobagi a putut să 
iasă a^emmea tipuri măreţe. ,

Vă mulţămesc din inimă pentru a- 
tenţîunea ce mi-aţi arătat-o şi vă do
resc sănătate şi să trăiţi mu iţi ani în 
voia bună.

Primiţi Vă rog încredinţarea ose
bitei stime ce vă o păstrez.

I/, Stroescu.

Ş T I R I .
— 28 Ianuarie 1914.

Ş t ir i  d in  l l o i n â n l a .  In eur- 
sul zilei de alaltaeri principele George 
al Greciei, însoţit de familia princiară 
română a asistat la serviciul religios 
dela biserica »Domniţa Bâlaşa«, iar după 
terminarea serviciului a au întors la 
palatul Cotroceni unde au luat masa. 
După prânz la 5 ore prinţul Barbu Ştir- 
bei a oferit în onoarea diadocuiui un 
ceaiu la castelul său dela Buftea, la 
care au participat şi principele Ferdi- 
nand, principesa Maria împreună cu 
principesele Eiisaveta, Maria, Ileana şi 
prinţul Nicolae. După cum am anunţat, 
principele George va pleca azi, cu va 
porul, spre Atena.

— Tot Duminecă seara, la 9 ore, 
s-a dat un baucbet, in onoarea d-lui 
Venizelos, în saioaneie ministerului de 
externe, la care a luat parte fi prin 
cipele Ferdinand împreună cu dia- 
docul.

— Alaltaeri a sosit in România, 
venind din Rusia, primiri nistrul sârb 
Passici, care la Ungheni a fost întâm
pinat de d-1 Fântânarii prefectul jude
ţului. A vizitat laşii, unde a luat masa 
in restaurantul gării, apoi a plecat spre 
Bucureşti, unde — după cum a decla
rat dânsul — va avea convorbiri cu 
d-1 primministru Brătianu şi ministrul 
de externe d 1 Porumbaru.

Q probabil, că primul-mi nistrul 
sârb Passici va părăsi Bucureştii deo 
dată cu primul ministru al Greciei şi 
vor pleca împreună la Belgrad, unde 
d-1 Venizelos va fi oaspete Curţii re 
gale timp de câte-va zile.

— Ziua de 24 Ianuarie (Unirea 
principatelor) a fost serbată cu o deo
sebită solemnitate de cătră toate insti- 
tuţiunile şi oraşele din Ţară remar- 
cându-se prin vorbiri ocazionale însem 
nătatea acestei zile de o deosebită im
portanţă în istoria României.

— Duminecă s-a ţinut aduna ea 
generală a Soc. Scriitorilor Români, ale 
gându-şi noul comitet în persoanele d îor: 
G. Diamamly, preşedinte; I. Gorun, vice 
preşedinte; L Rebreanu, secretar; N.
N. Beîdiceanu şi G. Galaction, censori; 
Mihaii Sorbul, bibliotecar; O. Goga, 
Caton Theodorian, T. Arghezi, Tzigara- 
Samurcaş, Z Bârsan şi Constanţa Ho 
doş, membrii.

S’au expediat apoi telegrame de 
omagiu şi mulţumire M. S. Reginei, 
prezderita de onoare, d-lui C. C Arion, 
preşedintele de onoare al societăţ i şi 
d lui I. G. Duca, ministrul instrucţiei, 
proclamat cu aclamaţiuni membru de 
onoare.

Regii balcanici şi Inst- de studii
SUd-eSt europene După cuu am anun
ţat în numărul trecut, din prilejul inau 
gurării »Institutului de studii sud est 
europene« s au trimis telegrame tutu
ror suveranilor ţărilor din Balcani. Drep- 
răspuns amintitul institut a primit din 
partea suveranilor balcanici următoat 
rele telegrame:

Din partea ţarului Bulgariei;
D-lor prof. N. Iorga şi G. Murgoci

Bucureşti.
Pqlatul din Sofia. — Foarte sen

sibil la amabila telegramă, prin care 
îmi împărtăşiţi inaugurarea Institutu
lui pentru studiul Europei sud-estice, 
trimet eminenţilor iniţiatori ai acestei 
frumoase opere, urările cele mai sin
cere, pentru ca ea să ajungă nobilul 
scop, caie a prezidat la întemeierea sa 
şi-i asigur de interesul simpatic cu care 
voiu urmări sforţările lor.— Ferdinand.

Din partea regelui Serbiei:
D lui N. Iorga. prof. univ.

Belgrad. — Cu plăcere am luat 
cunoştinţă de inaugurarea institutului 
pentru studiul Europei sud estice şi fe
licitând pe întemeetori, le doresc iz
bândă deplină într-o operă aşa de fo
lositoare. — Petru.

Din partea regelui Muntenegrului: 
D-lui profesor N. Iorga

Bucureşti.
Mulţumindu vă pentru comunica

rea ce mi-aţi făcut-o despre fondarea 
Institutului de studii sud est europene, 
vă doresc din inimă atât dv. cât .si co
legilor dv. distinşi, o bună reuşită în 
întreprinderea dv. utilă popoarelor le
gate printr-o comunitate de interese 
şi misiunea identică culturală, ce seva  
desăvârşi în această parte a Europei. 
— Nicolae, regele Muntenegrului.

M. Sa Regele Carol de asemeni a 
mulţumit pentru telegrama călduroasă, 
ce i s-a adresat.

Un »comitet national român de cui- 
tară socială, politică şi artistică«. Sub
acest nume s-a înfiinţat de curâud în 
Franţa o societate, al cărei scop este 
să facă cât mai cunoscută ţara şi ches
tiunea românească, în streinătaîe. Pre 
şedinţele ei e d-1 Ioan Pangal, profesor 
la şcoala de înalte studii sociale din 
Paris şi redactor la ziarul »La Dépêché«. 
Pentru ajungerea nobilului scop ce ur- 
măreşte, societatea a obţinut concursul 
unora din cele mai luminate personali
tăţi franceze, iar din România pe al 
d-lor N. Icrga şi Xenopol. Preşedintele 
acestui conrtet adună deocamdată ma
terialul necesar pentru a expune pe 
larg, pe la sfârşitul lunei Februarie, in
tr-un număr întreg al revistei „Les 
Annales des nationalités«, chestiunea 
română.

Mijloacele de propagandă ale so
cietăţii sunt: conferinţele, meetingu- 
rile, articolele scrise In jurnale şi re
viste şi învăţământul în şcoli. In acest 
scop, comitetul va căuta să strângă o 
sumă suficien ă de bani, spre a putea 
publica peste 2 sau trei ani dela con
stituirea sa, un mare jurnal, precum şi 
o revistă mensuală De asemenea co 
mitetui este obligat să facă o campa 
nie pe cât se poate de activă, în strei- 
nătate, în favoare» cauzei române. Se 
va ocupa în mod particular de Românii 
din Austro Ungaria, Rusia şi peninsula 
balcanică.

Sărbătorirea M a l Al Ciarcu
Precum suntem informaţi, prietinii 
şi admiratorii diui Alex. Ciur cu, 
cunoscutul şi apreciatul ziarist bu- 
cureştean au hotărât să sărbătoreas
că printr-un banchet) mâne în 29 
Ian. v. aniversarea de 60 ani a 
distinsului ziarist.

Adresăm şi noi cele mai a- 
dânc sim ţite urări de bine vred
nicului sărbătorit.

Racordarea căilor ferate româno* 
bulgare. »L’Echo de Bulgarie« scrie : 
Guvernul bulgar a numit o com'sie, 
compusă din d nii S. Radeff ministru 
plenipotenţiar ia Bucureşti, colonel Ne- 
rezoff şi inginerii Lazaroff şi Valceff, 
care împreună cu o comisie delegată 
de guvernul român, să studieze ches
tiunea construirii unui pod peste Du
năre şi a racordării lin ilor ferate bul
gare şi române. Se crede, că lucrările 
comisiunei mixte vor avea un rezultat 
favorabil, întru cât noul guvern român 
e dispus să lichideze toate chestiunile 
în suspensie d*ntre Romania şi Bulga
ria. Secretarul general al min steru'ui 
de externe (bulgar) d I Passaroff, în
tr-o convorbire mai lungă, pe care a 
avut o cu ministrul plenipotenţiar al 
României, a primit din partea aces
tuia asigurări în acest senz.

înclin jurul pământului cu aeropla
nul. Am a nuntit înti’un număr trecut 
despre concursul aviatic internaţional 
pentru încunjurul pământului, proiectat 
de cătră Aeroclubul american, cu pri 
lejul expoziţiei din San Francisco. După 
cum se anunţă acum din New York, 
Aeroclubul a prezentat comitetului de 
aranjare cond ţiile referitoare la acest 
concura. Comitetul aranjator al serbă
rilor a tăcut însă unile schimbări fun
damentale în regulamentul, care cu 
prinde depoziţiile din chestie. In pri
mul rând a urcat primul" premiu dela 
500.000 dolari la dublu, voind ca în 
felul acesta să fie premiat după adevă
ratul merit îndrăzneţul sbor în jurul 
pământului. In raport cu premiul prim 
au fost mărite şi celelalte premii. Du
rata sbo?uiui a fest fixată pe 120 zile, 
în loc de 90; aşa că participanţii la 
acest concurs vor avea să percurgă 
240 chiiometri pe z*.

Un non record de aviaţie. Aviato
rul german lagold a stabnt alaltaeri 
un nou record mondial de durată, sbu- 
rând distanţa de 1760 chiiometri dela 
Mühlhausen până ia Mürchen în timp 
de 16 ore, cu o iuţeală medie de 110 
chiiometri pe oră. Sborul çel : mai lung 
până acum d fost de 14 ceasuri, făcut 
de germanul Langer.

Un orăşel al ziariştilor. Din cauza
scumpetei locuinţelor, cincizeci de zia
rişti din Madrid s’au gândit să devină 
proprietari, singurul mijloc ca să scape 
de plătirea chlrii'or. Au cumpărat deci, 
la marginea Madridului un vast teren, 
pe care au început să clădească lo
cuinţe

Vor avea trei străzi lungi de 
300 metri şi alte de 200 metri. Deo
parte şi de alta a sfciăzilor vor planta 
arbori şi fiecare casă va avea o gră
dină. Câteva case au şi fost isprăvite. 
Regele Alfons s’a dus să le vadă şi a 
aprobat ideia ziariştilor, cari vor să 
devină proprietari. Aceştia i-au spus 
regelui că fiecare casă va costa 
15 000 de lei, ca-i vor fi plătiţi în 
rate, fără nici o dobândă. După ce vor 
fi achitat suma, fiecare va rămâne pro
priei r definitiv pe locuinţa lui.

Ziariştii s’au gândit ia toate: o 
linie de tramvai va trece prin faţa ca
selor lor şi vor avea şi un autobus ia 
dispoziţie, pentru noapte. Acuma con-

fraţii spanioli se gândesc la toate mij
loacele pentru a ş i procura electricii a 
te, care să le lumineze şi orăşelul lor.

Regele Spaniei a felicitat căldu
ros pe ziariştii madrideni pentru iniţia
tiva lor originală, interesantă şi prac
tică.

Un Sbor psricnlos a esecutat. săp
tămâna trecută tânărul aviator ameri
can Charles Milles la aerodromul din 
Longisland, lângă New-York. încerca 
Îndrăzneţele »looping-uri the loop« ale 
lui Pogoud. ®e ridicase, în spirală, până 
la înălţimea de trei mii de urme şi la 
un moment, când se afla tocmai în po
ziţie verticală, motorul a încetat de a 
mai funcţiona, iar aparatul a început sft 
se prăvălească cu o iuţeală ameţitoare 
spre pământ. Toate încercările pilotului 
de a evita catastrofa păreau zadarnice 
Cu capul In jos, căzuse până aproape 
de pământ, aşa că toţi privitorii au 
început să alerge îngroziţi spre loeul, 
unde se prevedea, că se va sfărâma cu 
aparat cu tot. La un moment însă — 
nu mai lipsea decât foarte puţin ca să 
fie izbit de pământ — moterul începu 
din nou să funcţioneze şi pilotul căpă- 
tând curaj s’a făcut din nou stăpân pe 
aparat S’a ridicat o vreme tot cu apa
ratul întors (el era cu capul în jos) şi 
când a crezut că are înălţimea nece
sară şi-a readus aparatul in poziţie 
normală.

»Gracea Roşia«. Comitetul reuniu
ne! locale »Crucea Roşie« a ţinut zilele 
trecute o adunare, constatând cu acest 
prilej, că invitările pentru balul reuniu- 
nei s’au trimis şi că între unele dame 
s’au distribuit şi rolurile cu privire la 
aranjamentul balului. Aducându-se a- 
ceasta la cunoştinţă publică, comitetul 
invită pe toţi aceia, cari n’ar fi primit 
din eroare invitare şi doresc a par
ticipa la bal, să binevoiască a se adresa 
secretarului reuniunei în edificiul ca
sei comitatenze.

Ştiri măruntB. Curtea cu juraţi din 
Pontevedra (Spania) a condamnat la 
moarte o familie întreagă, compusă din 
mama şi doi lectori. Femeia omorâse, 
cu ajutorul fiilor, pe bărbatul său, pe 
când acesta durmia.

— Alaltaeri a avut loc în Viena 
desvălirea monumentului, ridicat de 
muncitorimea socialistă, fostului depu
tat socialist Schuhmeier, care, după 
cum se ştie, a fost asasinat de un 
creştin social.

— Ţeava principală a apaductului 
din Moscva a crepat alaltaeri, inundând 
cu apă mai multe străzi ale oraşului. 
O casă cu două etaje s-a prăbuşit. De 
alaltaeri Moscva a rămas fără apă po
tabilă.

— Din Atena soseşte ştirea des
pre o eventuală logodnă a principesei 
Elena, a treia fiică a regelui Greciei, cu 
moştenitorul tronului englez.

A v iz ! In tipografia noastră 
află aplicare momentană un culegă- 
tor-maşinist, un culegător şi 2—3 
ucenici. Informaţiuni la administraţia 
ziarului.

0 fetiţă curată şi sârguincioasă, 
care vorbeşte numai româneşte, caută 
aplicare ia o fam lie română. Remune
rata 5—6 coroane lunar si întreţi 
nere. Cei interesaţi să se adreseze la 
adtri ostrada ziaru ui nostru. 3—3.

leatra, concerte şi petreceri.
Reuniunile româneşti din Gherla 

invită la producţia teatrală, urmată de 
petrecere cu joc, ce vor avea loc Sân»*- 
bătâ în 28 Febr. st. n. a c.. în sala 
cea mare dela Hotelul orăşăaese
»Poroasa«.

— Inteligenţa română din Şeica- 
mare şl jur invită ia petrecerea cu joc ce o 
va aranja Duminecă, in 2/15 Februarie 
1914 în sala hotelului comunal din 
Şeica-m*re. Venitul se împarte ceJor 
2 reuniuni de femei gr.-or. şi gr.-cat. 
din Şeica-mare.

Reuniunea meseriaşilor din Săăşte 
invită ia reprezentaţia teatrală, ce o 
va aranja. Joi, la 30 Ianuarie v (12 
Fibruaiie n.) 1914 (la Sfinţii: Vasile, 
Grigore şi Ioan) In sala lestlvâ a^coaJei 
din Sâiişte.

U L T I M A  ş m i
Borna 10 Febr. Prinţul de 

Wied a sosit aici şi a avut in de
cursul zilei de azi convorbiri cu 
ministrul San Giuiiaoio.

Atena 10 Febr. Din is vor bine 
informat se comunică câ logodna 
moştenitorului Greciei cu princi
pesa Maria este iminentă.

Viena 10 Feb. Episcopul al- 
hanez Colecci, care a fost primit 
în a dienţâ de Maj. Sa, a asigurat 
pe Monarhul, că poporaţiunea al
baneză aşteaptă cu mare dor pe 
prinţul de Wied.

Reuniunea romană de 
gimnastică şi căntări.

Programul concertului
care va avea loc Mercuri în  5/18 
Febr. 1914 în  sala Redutei cu 
preţiosul concurs al d-nelor L u d a  
Cosma, A na Dr. H erariu , al 
d-iui Gheot glie Folescu şi al capelei 
oraşului, augmentată cu mai mul(i 
iubitori de artă.

Dirigent Gr. Dima .

1. N. W. Gade: Crăiasa tetelor 
(Elverskud) baladă pentru soli, cor şi 
orhestră.

2. W. A. Mozart: Arie din opera 
tNunta lui F igaro» |— dna A ia  Dr* 
Htraru.

3 R. Wagner: Arie din opera 
«Vasul fantasmă» — d 1 Q. Folescu

4  Ambr. Thomas: Arie din opera 
Hamlet -  d-na L. Cosma.

5. G. Dima : «Hora» piesă de con
cert pentru cor mixt şi orhestră.

Bilete pentru Membrii activi şi 
ajutători, cari şUau plătit taxele pe a- 
nul 1913/14 se pot lua în primire săp
tămâna aceasta în zilele de Mercuri, 
Joi şi Vveri la casierul reuniunei R. 
Ardelean între orele 3—6 la casina ro
mână. Membrii îşi pot achita cu acest 
prilej şi taxele.

Începând de Sâmbătă biletele se 
pun în vânzare publică la librăria 
Zeidner.

Preţul locurilor: Balcon 5 cor., 
fotei 4 cor. parchet 1. 3 cor., parchet 
ii. 2 cor., parchet înalt 120 cor., Ga
lerie 1*20 cor. Loc de stat 1 cor., stu
denţi 60 bani.

Membri activi (cântăreţi) cu taxa 
de 6 cor. au drept la un bilet gratuit 
de 3 cor. Membrii ajutători cu taxa de 
6 cor. au drept la un bilet gratuit de 
2 cor., membrii ajutători, cari plătesc 
o taxă de 10 cor., au drept la 2 bilete 
â 2 cor.

Proprietar :
Tip. A. Mtureşianu : Branişte k  feMp 

Redactor responsabil: 
loan Buntem.

Dr. Ştefan Alba
specialist în boale femseşti şi mânios, 
fost prim asistent la clinică de femei 
şi şcoală de moaşe, fost iutern ai cli

nicei Bumm din Btrlin.
Ordinează a. m. i l —12.

d. a. 3—5.
Braşov, Strada Porţii Nr. 14.

Telefon 5 —95. (5 6)

Q p  H p  de coloare deschisă 
D j u n i i  ţi neagra in sticle

din berăria „Trei stejari“.
Sticlele se umple cu cea mai mare acu
rateţa. Bunătatea acestei beri îndreptă
ţeşte renumele ce se bucură în toate 

straturile societăţii.
Se capătă în prăvălii, cafenele şi la 

Depozit, Blumena 
Strada învăţătorilor 12. 

(10—10) Te'efon 436.

Dare de soatnă.
Pentru procurarea darului de 

Crăciun pe sama copiilor din şcoala 
gr. or. româoâ din Făgăraş, reuniunea 
femeilor romane gr. or. din Făgăraş 
şl jur a întreprins, — prin doele Ana 
Dr. Motoc şi Pau ina Mdţiaau, — o 
colectă, ia ca^e au contribuit :

Miţi dr. Popescu 30 roi. Eugenia 
Cârje 5 cor. < t  V. Pi alea 5 cor. Zoe 
Fasu 10 cor. Mario ’ra Percia 10 c  r. 
Lucreţia Miou 2 cor. Cărnii Negrea 5 
cor. Ana Bo<ze* 10 cor. N. N, 2 cor. 
Eleua Pop.. Kaiu 2 cor. Ana Cloca~ 
neiea 2 cor. Dr. Dânilâ Vasu lOcor. Victo 
ria Aron 2 cor.

Câte 1 cor: Viroana Caldarar, Ta- 
nas ! Boeriu, Maria Maier, Emna Reu- 
rean, Ana Covoran, Elena F roa, E «na 
Florea, An a V*s'a, Simi n Fiore.*, 
Aneta Stoica de Vist Dr Grami Moise, 
Necuiab Bur ca, Roza Furca, Maria 
Visia, Elena Pop«, Elena Gabor, Valen
tina Tui «urc, Eugenia Păcală, Bei ba 
Constantin, Costantm Beciezean, Cos- 
tantin Mandrean, Sofia Ciora. M-ria 
Roşea, Ioan Ghimb<*ş«*n, Ge rge S. Mân
drea n, Zinca Caldarar, Gecrge Ciora, 
Domrnca Ceaghea Maria Eşian, Micuţa j 
Efian, Titia Muntean, George fîşian, Cos- 
tantin Hahian, Ntcuiae Hobiaa.
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Ilie Urs 1 cor. George Bârsan 3 
eor. P. Turcu 1 cor. Elena Felie 4 car. 
Sdkea George 1 cor. luon Haţiegan 1 
cor, Cost! Toma şi Anca 6 cor. Derlosaa 
Moise l  cor. Deban Ilariu 1 cor. «Fur« 
nica» cassa de credit fi economii 10 
cor. Elena Jigra 2 cor, Ion Dejenariu 2 
cor. G. Urdea 2 cor, ion Căci nea 1 cor. 
leronim Preda 6 cor. Maria Nagj 
1 cor. N. N. 1 cor. Paulina Meţian 2 
cor. Ana Dr. Motocu 5 cor. Maria Şer- 
ban de Voita 10 cor, Ioan Grecu 1 cor. 
Or. Şenchea 2 cor., văd, Zinca Pandrea 
Cluj 3 cor. Eugenia Dr. Turcu 4 cor. 
Eugşnia Dr. Hat 5 cor. Maria Or. Piso 
3 cor. Dr. Livie Turcu 2 cor. George 
Boeriu, Ploieşt1, RonA-.ia 20 cor. Du
mitru Boeriu Bucuie^li 4 cor, Antta 
Muntean Bucureşti 4 cor, Stinghe şi 
Moldovan 1 cor. Elena Cumanari 1 cor. 
George Ciora 1 co ,̂ Virgii Ciora 1 
cor. ioaif Visia 1 cor. Toma Vis a 1 cor. 
Ana Racian 20 fii, Alexandru A sor 40 
iii: E ena Caldarariu 40 fii, Titia Ait«l 
20 fii. Maria Daitschinau 40 fii. N cotae 
Hobian 60 f i . A D e j »  40 fii. Ana Flo
ria 40 fii. Elena Moldovan 40 fii. Petru 
Reuiean 20 fii. Bena Cu ra 10 fii. Ni- 
coiae Silagbi 3 tor. Suma totală 240.70 
co .

Din această sumă s-au spesat cu 
Îmbrăcămintea a 40 copii 219.83 cor. şi 
a rămas pentru fondul copulor săraci 
20.87 cor.

Ţinem să mai amintim că au 
lucrat grat s la haine: Ana Borzea, pro- 
topopeasă, Angeia Krauss d-şoareie 
Poparadu şi d-şoara Miţa Fiorea.

Făgăraş. Ianuarie 1914.
Mateiu C. Jiga Ana Dr. Motoc

secretar. cassieră.
Maria Dr Popescu

prezidentă.

U n com m is
inteligent, cu deplioă desteiitate  
in branşa băcăniei şi deli atese; 
cu perfectă cuooştir ţă şi a 1 m- 
b .lor  germane şi inagh’are, se 
ang jeară in cond ţ  uni favorabile 
ia Lâcăna

3 -6 .
N. Oni ţ i u ,

S lb i lu  (Hra £  y s z  ei» en.)

„CAMPIANA”
nstltrt de credit şi economii, societate 

pe acţii, MOC1U.

Concurs.
Institutul de credit şi econo

mii, societate pe acţii „Ca M~ 
PIANA® din Mociu publică con
cura pentru ocuparea postului de 
contabil cu termin de 25 Februa
rie st. n. 1914 sub următoarele 
condiţiuni:

1. Salar fundamental C. 2400
2. B el ut de cuartir 0. 500.
3. Tantiemă statutară.
Dela reflectanţi se pretinde: 

absolvarea şoc alei comercial şi să.- 
dovedească că pot conduce con
tabilitatea independent şi testim o
niu de praxă de până acum.

Postul este de a se ocupa cel 
mult până în 15 Martie.

3—8. Direcţiunea-

Nr. 886/914.

Publicafîune.
Pentru a «e da în antrepriza 

lucrările curente şi asorturile, de 
care are trebuinţă oraş 1 Brassó 
pe timpul dela 1 Aprilie 1914. 
până la 31 Martie 1915 şi anume: 
lucrările de pământ, de zidari, de 
lemnari, de ţiglari, de m isari, de 
lăcătuşi, de tiniebig a, de sticlar, 
şi de văpsit, se va ţinea licitaţie 
cu ofert6; la 14 Februarie 1914, 
la 9 oare a. m. îu despărţământul 
pentru afacerile economice al ma
gistratului orăşenes, (Strada Au
rarilor nr. 5 etagiu II.)

Condiţiunile pentru oferte şi 
al contractului că şi tarifele pen
tru singurătăţile lucrări sui:t de
puse şi 80 } ot vedea până la ziua 
licitării totdeauna în oarele de o 
ficiu în despărţămâ tal sos numit 
al magistratului.

Ofertele, cari întrunesc toate 
cond ţiunile prescrise, sunt a se pre
da până în 14 Februarie a •  la 9 
oare a. m. la mâna conducătorului 
despărţământului a. Mag. despăr
ţământul pentru afacerile economic 
al magistratului.

Brassó. în 22 Ianuarie 1914.

Magistratul orăşenesc-

Nr. Mag. 2562/914.

Puhlicatiune.9
Pentruca cboltuelile neprevă

zute ale bugetului orăşenesc pe 
anul 1914 să poată fl acoperite in 
mod regulat, de aceea In senzul 
§-lui 128 din Art de lege XXI», 
al anului 1888 — s ’«u făcut şi 
piegătit un buget ulterior, oiăşe- 
nesc adecă buget supletoriu.

A cest buget este depus şi se 
poate vedea şi ceti timp de 15 
zile adecă dela 10 —  până inclu
siv© 24 Faur 1914 în oarele de 
oficiu dela 8 —12 oare antemire- 
zane în local A contabilităţii oră
şeneşti: Strada Porţii Nr. 63.

Facem aceasta publicaţiune 
cu adausul, că fiecărui contribua
bil comunal îi stă în voe liberă a 
esamina în decursul acestui timp 
bugetul supletoriu şi eventualele 
sale observări asupra acestui bu
get a le nubşterne magistratului 
în scris până la 24 Faur 1914.

Bra«s6, în 9 Faur 1914.
1—1 m a g is tr a tu l orăşen esc.

Anunţ.
Cartea Munţii noşfH »Ţara 

Ţopilor“ —  lucrată de advocatul 
R. Patitia» dtspre trecutul Munţi 
lor apuseni din Ardeal cu descrie 
rea revoluţiei lui Sofroniu şi a lui 
Horia se afla de vânzare la libră 
riile româneşti şi la autorul — cu 
preţul de Cor. 1 80» i - 3

Societatea pe acţii a primei Berării ung d n
B -va.d .a'pesta-Steiza.'baru .cla .

are onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din loc şi jur, 
că vânzarea produselor Berăriei ce a avut Anton Kass k 36 ani. 
prin calitatea escelentă a berei şha câştigat un renume deosebit, 
ae astăzi încolo o va îngnji nepotul d-1 Arthur Morscher, pe 
Care îi recomandă muşteriilor en gros şi în detail.

O lrectia  P r im e i B erării ung. pe acţii, 
’« U D A P E S T S T E I\B R U iH

In legă»ură cu cele publicata mai sus am m oare a 
aduce la cunoştinţă, că am luat vânzarea produselor P r i i t e i  
b e ră r i i  ung;, pe »tcţii ca singurul reprezentant, şi îmi voi 
da silinţa ca pe Oo. muşterii, prin deosebită curăţenie la  um
plutul sticlelor după metodul mpderu ai servi prompt.

Comande dela 5 sticle în sus, sc trimit acasă Comande 
en gros îu butoae şi sticie sunt a se adresa îu Sradă Canalului 
Ţftmoâ Nr. 8 Tele'OU Nr. 563 Vânzarea îu detail se află 
T â r g n l  b e i l o r  i%r» 4 .

Berea în sitele este astupată cu patent porcelan şi pe 
etichete lângă text paj or y ung.

Bugându-mâ de o cercetare numeroasă.
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sem nez cu toată stima 

Nepotul lui Anton Eassik Arthur Morscher.

T U L
institut de credit şi economii, societate pe 

acţiuni în Z E R N E Ş T I .
takarék, és hitelintézet részvénytársaság 

Z E R N E S T .

Convocare
la

a X-a a d u n a r e  g e n e r a l ă ,
a institutului de credit şi economii, societate pe ac
ţiuni „CREDITUL“ în Zerneşti ce se va ţinea D u 
m in e c ă  în  1 M a r t i e  s t .  n . 1 9 1 4  la 2 oare după 
amiazi în localul institutului, la care sunt invitaţi cu 
toată onoarea toţi domnii acţionari a se prezenta în 
senzul §-lui 20 din statutele societăţii.

Obiectele de pertractare sunt următoarele:

1. Alegerea a 2 notari şi 3 verificatori.
2. Raportul direcţiunel şi al comitetului de su

praveghere.
3. Statorirea bilanţului şi a împărţirei profitului.
4. întregirea: direcţiunei prin alegerea a 3 membri.
5. Alegerea comitetului de supraveghere.
6. Altej propuneri eventuale.

Zerneşti, în 7 Februarie 1914.

Direcţiunea.

Contul Bilanţ pe 1913. —

meghivő
a „CREDITÜL“ zernesti takarék, és hitelintézet rész
vénytársaságnak v a s á r n a p  1 9 1 4  é v i  m á r c z iu s  h ó  1 é n  
délután 2 órakor az intézet helyiségében meg tartandó

X-ik r e n d e s  k ö z g y ü l é s r e ,
melyre a részvényes urak az alapszabályok 20 §-a  
értelmében tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai a következők:

1. Két jegyző és három hitelesítő megválasztása.
2. Az igazgatóság, és felügyelő bizottságnak évi 

jelentése.
3. A mérleg megállapítása és tiszta nyereség 

felosztása,
4. Az igazgatóság kiegészítése. 3 tag választása

által.
5. A felügyelő bizottság választása.
6. Egyéb esetleges indítványok,

Zernest, 1914 évi február hó 7-én.

Az igazgatóság.

Mérleg számla 1913 évre.
ACTIVA —  VAGYON. PASIVA — TEHER

Cassa în numărar — Pénztári készlet 18980 48 ! Capital social — Részvénytőke . . . 160000
Cambii — Váltok . . . 67728911 I Fondul general de rezervă —  Általános

„ hipotecare — Jelzálo- tartalék alap . . . 35700*—
gos váltok . . . 106741*— 784030 11 Fondul de penziuni — Nyug-

Obligaţiuni cu cavenţi — Kölcsönök dij alap . . . .  5250*—
k ö te le z v é n y e k ............................. 117684 97 Fondul cultural — Művelő-

Efecte; acţii dela bănci — Értékpapírok; dési alap . . . .  4590*— 45540
részvények bankoktól . . . 3400 — Depuneri spre fructificare — Betétek . 615729 73

Realităţi; casa institutului — Ingatlanok; Reescont — Viszleszámitolás . . . . 55070 —
Bankháza > . . . 8 9 0 0 — Interese tranzitorii — Átmeneti kamatok 24714 84

„ după amortizare — Depoz te de casă — Pénztári betétek . 2324 20
Leírás után . . . 2900*— 6000 — Profit curat — Tiszta nyereség . . . 29098 40

Pro diverşi — Különfélék . . . . . 2381 61

•

932477 17 932477 17

doniul Profil şi Perde:re — IV

1 1

Jyereség és Vészfeségszámla
cu 31 Dec. 1913. — 1913 évre.

DEBIT — TARTOZIK CREDIT — KÖVETEL
Interese de depuneri spre fructificare — Interese — Kamatok:

Kamat betétek után . . . . 31084 78 dela cambii — Váltók után 40812*43
Salarii — F iz e té s e k ................................... 2160 „ cambii hipotecare —
Spese — K ö lt s é g e k ................................... 1510 04 Jelzálogos váltok után 6789*85
Contribuţiuni — Adók „ Obligaţiuni cu cavenţi
10% dare după interesele de depuneri Kötelezvény kölcsönök

31/XII — 1 0 «  adó betéti ka- u t á n ............................  5757*47
matok után 31/XII 3108*48 „ deta depuneri la diferite

Dare directă şi 10 % după de- bănci — Betétek külön-
puneri — 10% adó tőké- féle bankoknál után 72*38 53432 13
sitett betéti kamatok után 4814*53 7923 01 Proviziuni — Jutalékok.............................. 14780 81

Asiguraţiune contra spargerii — Biztosi- Porto — Posta d i j .................................... 453 66
tás betörésellen ....................... 16 27 Chirii —  H á z b é r ......................................... 12 —

Profit curat — Tiszta nvereség . . . 29098 40 Profit transpus din anul 1912 — 1912
áthozat nyereség . . . . . 3113 90

71792 50
i

71792 50

. N . P a n ă  contabil, 
C o s i i  P r o c a .

Z e r n e ş t i , în 31 Decembre 1913. —  Z e r n e s t , 1913 deczember hó 31-én.

N i c o l a e  G a r o i u  preş., D r .  I a n c u  M e ţ ia n u  director, M o i s e  M i  c u , I o a n  I .  C o m ş a ,
I o a n  D a n , D r ,  E u g e n i a  M e ţ ia n u , I o a n  H a m s e a ,

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu 
registrele principale şi auxiliare. — Alulírott felügyellő bizottság jelen számlákat megvizsgálván teljes rend

ben s a szabályszerűen vezetett könyvekkel megegyezőnek és helyesnek találtuk.
Z e r n e ş t i, ín 7 Februarie 1914. — Z e r n e s t , 1914 február hó 7-én.

I o a n  S t r e v o iu  preş., I o a n  S p e r c h e z , I o a n  S t .  C o l e ş i u , B u c u r  M e ţ i a n .

l o s i f  O n c i o i u , revizor expert al „Solidarităţii.

A.vem onoarea a aduce la cunoşţinţă., că am ajuns în posesiunea

D A I n  ap ă m in erală
[  B H l n  r B  M  dătătoare de sănătate, care şi de aci
■  M  ■  M B  înainte o viu em sub firma

Fraţii FLEISCHER. Târgul boilor Nr. 3.
Cu vânzarea am început din 15 Ianuarie după acelaş sistem ca până acuma. 10 sticle trimise acasă costă 
10 bani sticla. Comandele date înainte de prânz se execută după prânz în aceiaşi zi. Comandele se pot 
iace prin telefon (Nr. 318) sau în prăvălia noastră strada Vamei Nr. 23. Atragem atenţiunea, că mani
pularea apei minerale urmează cu mare îngrijire, sub controla severă a d-lui Ludwig Schuster. Trimi
terea se face punctual de firma Fraţii Fleischer Reclamaţiuni 
adresa arendaşului sau conducătoiului depozitului. Rugându-ne a ne 5=50 semnăm cu toată stima

eventuale ne rugăm a te  
sprijini întreprinderea noastrg

Fraţii Fleischer,
D epozit, B raşov .

Ludwig Schuster,
a re n d a ş ,  Z izin,

TJTAUUL A :  idt*AJ#OS *  BJfcAftfT


